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INSTITUTO DE INGENIERIA ELECTRICA - DEPARTAMENTO DE POTENCIA
EXAMENES DE: CONVERSION ELECTROMECANICA (PLAN 1991)
MAQUINAS ELECTRICAS I (PLAN 1987)
MAQUINAS ELECTRICAS (PLAN 1974)
7 de marzo 199¢

Problema N°1 o
En una fabrica sc tiene una maquina sincrénica MS que se emplea como motor. La alimentacion se
rcaliza a partir de la red trifasica de 6 kV propia de la fabrica, la que a su vez se alimenta desde la red de
30 kV, 50 Hz (supuesta de potencia infinita) mediante el transformador trifasico TR.
Datos MS:

Valores nominales: 125 kVA, 6 kV (entre fases), 50 Hz,

Montaje trifasico en estrella, rotor cilindrico de 4 polos.

Ensayos a frecuencia nominal:

a) Ensayo en vacio: ' - - '

icxe (A) -0 2 4 6 8 10 12 15.6

Us (kV)(entre fases) . 0 22 44 600 6.88 749 7382 8.25.

b) Ensayo en devatado bajo tension nommal Ioe= 11.33 A, Id= 12 A |

c) Ensayo en cortocircuito: = 3 A, Icc=9A°
Divos LI

Transformador trifasico, 30/6 kV, 125 kVA, 50 Hz, montaje Yyn.

ue% = 15%. Pérdidas despreciables. Allmcntado con la tensnon primaria nominal, en vacio la

tension secundaria es igual a la nommal _ t y

Se pidc:

1) Suponiendo que en bornes de MS se tiene tension y frecuencia nominales constantes, determinar la. :; .
corricnte dc excitacion de MS para que este motor pueda mover una carga que consume 100 kW a 1500

rpm, absorbicndo la minima corriente de linea, y calcular dicha corriente de linea.

2) Teniendo en cuenta que la alimentacién de MS se realiza efectivamente desde el secundario del -

transformador TR alimentado bajo tension nominal en su primario, y suponiendo que en esa instalacion
el motor MS es la unica carga significativa de dicho transformador, calcular la corriente que MS
consumiria si se fijara la corriente de excitacion en cl valor calculado en 1). Calcular la tensxon que se
tendria en bornes de MS en ese caso.

3) Mostrar que modificando la corriente de excxtacnon de la maquina sincrénica es posible corregir fa -
tensidn en bornes de MS de modo de tener ésta en su valor nominal con la carga indicada. A ese efecto ;.
s¢ determinara ¢l valor de la corricnto do excitacion nccesario para dicho funcionamicnto. En esas = -

condiciones caleular ¢l valor resultante dela cormnlc de linea y del factor de potencia cn bornes do MS:

'

Notas
a) En las preguntas 1) y 3) se empleara el método de Potier. : :
b) Para la pregunta 2) se admitira que, para un valor fijo de la corriente de excitacion, un modelo

suficientemente preciso de MS es el constntuxdo por una fuente de tension. E(iexs) €n serie con una’ , - .

reactancia sincronica Xs(iexc).
¢) A los cfectos de la resolucion, se despreciara las pérdidas de MS asi como la caida de tension 6hmxca

en los bobinados de estator de MS, y se admitira la linealizacion por tramos de la curva de vacio.
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INSTITUTO DE INGENIERIA ELECTRICA - DEPARTAMENTO DE POTENCIA

EXAMENES DIg: CONVERSION ELECTROMECANICA (PLAN 1991 )
MAQUINAS ELECTRICAS | (PLAN 1987)
MAQUINAS ELECTRICAS (PLAN 1974)
7 de marzo 1996

Problema N°2

Se necesita mover una carga de par constante, independiente de Ia velocidad, y que a 300 pm consumio
1000 HP,

Las caracteristicas de los motores y del régimen de trabajo son tales que el motor M I admite
sobrecargas de hasta 40% de su potencia 1til nominal, mientras que M2 no admite sobrecargas. El
motor M1 es de rotor bobinado, y a su rotor se Ie conecta una resistencia variable R en forma
permanente. '

Datos; o
M1 Motor trifigico de inchieeion, 500 1P, 2.2 kV, 50 11z, rotor bobinado, Y-Y, 10 pares de polos.

Ensayo a rotor bloqucado, a 50 Hz: 500 V, 100 A, 21 kw.
Resistencia del estator (por fase): 0.3 Ohm,

M2: Motor trifisico de induccién, 500 HP, 2.2 kV, 50 Hz, rotor de jaula, estator Y, 11 pares de pold,
gn=2%. .
Ensayo a rotor bloqueado, a 50 Hz: 500 V, 90 A, 20kW.

rango definido, y los motores arrastrando -la carga, no sc supcre los valores admisibles de
cargabilidad de cada uno. :

2) a) Con el valor de R en el minimo determinado en 1), calcular la corriente total consumida de la red
para un arranque simultineo de los dos motores, sin la carga conectada.
b) Analizar y discutir cualitativamente el andamiento de las corrientes de arranque de los motores si
en lugar de arrancarlos simultaneamente como en a), se arranca primero uno, y ¢l otro se conecta a la
red solamente despuds que cl primero llegd a su velocidad de régimen,
S

3) Caleular la velocidad final del grupo si, funcionando previamente en régimen con la carga conectada,
y con la resistencia R en su valor minimo determinado en 1), imprevistamente se pierde la carga.
Determinar cuanto vale aproximadamente el desfasaje entre la corriente total absorbida de la red, yla

tension de ésta.

Observaciones: Corrientes de vacio-compensadas. No se consideran las pérdidas de vacio y mecanicas,
Fucra de la zona de arranque se admitira la aproximacion para pequefios deslizamientos.
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